

资讯

市敬老服务志愿者协会
爱心温暖小吕村老年人

本报讯(记者 范娜)2023年12月29日,市敬老服务志愿者协会的20名志愿者联合山西工商学院一项目团队的7名志愿者,前往夏县裴介镇小吕村开展关爱老人志愿服务活动,为百余位老人送上了冬日的关怀与问候。活动中,志愿者为老人送去新年挂历70本、迷彩服100套、衣物300件,为困难家庭和村图书室分别送去两台电暖器、60本法律法规相关书籍,并为老人免费理发、修剪指甲、按摩欢乐的气氛、浓浓的爱意洋溢在小吕村的每个角落,使老人们充分感受到了社会大家庭的温暖。山西工商学院大学生志愿者郭佳劭说,他上小学的时候,接受过一些社会人士的爱心包裹,收到了很多文具用品。现在已经上大学的郭佳劭希望能把这份善意传递下去,把这份爱传递下去,在这个冬天为老年人带来一分温暖。市敬老服务志愿者协会会长梁香卓说:“今年冬天确实很冷,给老人送温暖,是协会一直在做的事情,希望志愿者们小小的心意能让村里的老人们温暖过冬。新的一年,我们要团结更多社会各界的爱心人士,把敬老爱老事业坚持下去。”

闻喜县残联多措并举
推动残疾人工作见成效

本报讯 2023年以来,闻喜县残联以“一切为了残疾人”为宗旨,着力改善民生,多措并举服务残疾人,各项工作取得实效。去年,该县残联残联儿童抢救性康复救助176人;扶残助学圆梦工程为72名考入大学的贫困残疾人子女和残疾人大学生补贴资金34.8万元;为4425名重度残疾人购买保险42.5万元;共受理六起法律援助14833元;为417名残疾人发放辅助器具和30名残疾人提供托养服务;通过多种形式帮助56名残疾人就业,5名残疾人个体就业;接待来电、来信、来访70件,为7名残疾人申请法律援助;为15名残疾人发放机动车燃油补贴,每人每车每年补贴260元,为符合条件的1067名残疾人办理残疾人两项补贴;为23户城市低保和农村返贫风险重度残疾人进行无障碍家庭改造;承办运城市2023年残疾人游泳锦标赛,并取得圆满成功。(金玉堂 贾秀琴)

运城一爱心工作室
向市福利院捐赠爱心物资

本报讯(记者 裴旭薇 见习记者 王月文)1月4日,运城霞之缘爱心工作室在市福利院举行公益捐赠活动。捐赠仪式上,运城霞之缘爱心工作室向市福利院全体工作人员捐赠绿茶、全麦粉、大米等360份。参加人员观看了“嘉善善行,呵护幼苗成长”影片《双拐大侠》,并参观了儿童生活、学习等功能区,近距离了解孩子们日常生活情况。市福利院负责人对该工作室致以感谢,并回赠了印有“传递爱的温暖,助力梦想开花”内容的锦旗,表示今后将继续努力,为孤儿儿童提供更多的服务和关爱。据悉,运城霞之缘爱心工作室于2023年成立。该工作室不仅在物质上给需要的人提供帮助,还会在精神上传递温暖和关爱,通过开展爱心公益课堂,让更多的人感受到社会的温暖。同时,该工作室还将带动更多的人加入公益志愿者队伍,成为慈善事业的推动者和传播者,为社会的发展和进步作出贡献。

守护“舌尖上的安全”

——我市创建“国家食品安全示范城市”纪实

本报记者 裴旭薇

2023年10月底,我市被国务院食品安全委员会命名为“国家食品安全示范城市”,成为山西省首个获此殊荣的城市。“国家食品安全示范城市”称号是一个城市食品安全治理能力和治理水平的最高荣誉,也是我市创建工作笃行不怠、久久为功,“十年磨一剑”的历史性见证。2012年,我市在全省率先启动食品安全放心城市创建。多年来,我市坚持将国家食品安全示范城市创建作为一项重大的民心工程和民生工程,大力实施食品安全战略,坚决落实“四个最严”要求,从群众最关注的热点、难点问题入手,强化源头治理,创新监管机制,形成了富有运城特色的“七位一体”市县联动全域创建模式,我市食品安全工作取得了显著进展和成效,人民群众“舌尖上的安全”得到有效保障。



“七位一体”促共治

早在2012年,我市就在全省乃至全国率先启动食品安全放心城市创建,逐步形成了富有运城特色的“党委抓部署、人大抓监督、政府抓创建、部门抓监管、企业抓管理、行业抓自律、社会共参与”的“七位一体”社会共治模式。2016年,这一模式得到原国家食药监总局的肯定,并在全国推广。当年,我市被列为创建国家食品安全示范城市试点市。

“七位一体”社会共治模式织出了我市食品安全示范城市创建的一张“网”,让创建工作得到多方守护和托举。

党委抓部署,高起点谋划。市委坚决贯彻落实习近平总书记关于食品安全工作的重要论述精神,把创建工作作为一项重大的民生工程来抓,全面强化组织领导,强化制度保障,强化督导考核,坚持将创建列入市委重点工作督查计划和综合考核评价体系。人大抓监督,高强度推进。市人大坚持对创建工作开展专题调研和专项督查,审议市政府关于创建国家食品安全示范城市工作情况报告,每年对7家食安创建主要成员单位相关工作推进情况,开展创建满意度测评。政府抓创建,高标准落实。坚持以人民为中心的发展思想,聚焦“四强”,强化经费保障、强化政府督导、强化食安宣传、强化年度考核,积极推动创建工作向更深层次、更高水平迈进。每年列支专项经费2000余万元,为做好食品安全工作夯实了基础。部门抓监管,高质量服务。积极强化全链条监管,聚焦市场整治、面源治理、检验检测、食安执法,组织实施农产品质量安全、农村假冒伪劣食品、校园食品安全、“铁拳”“守查保”等专项整治行动。企业抓管理,高水平发展。督促企业牢固树立“食品生产经营者是食品安全的第一责任人”意识,全市539家生产企业和1.49万家经营企业全部配备食品安全员,454家中大型企业全部配备食品安全总监,从严规范企业安全生产、安全经营。行业抓自律,高要求达标。坚持把“行业自律”作为政府监管的有益补充,通过行业自律机制提升食品安全监管的整体效率。社会共参与,高效能贯通。积极发挥12315热线作用,全方位、多维度推进线上线下消费调解机制建设;聘请50名美团送餐骑手为食品安全社会监督员,发动人民群众在更深层次开展监督。

通过创建活动的深入开展,我市食品安全总体形势稳中有进、持续向好,群众对食品安



图① 市场监管局执法人员在某学校食堂检查食品安全工作。
图② 食品安全进校园活动现场。
图③ 在我市一食品安全快检室,工作人员对抽取的样本进行日常检测。(均为资料图片)

全工作的满意度屡创新高,2022年我市创建支持率达96.82%、创建知晓率达95.31%、总体满意度达91.56%。到2023年年底,我市省级农产品质量安全例行监测总体合格率为99.5%、食品抽检合格率达98.1%以上。

“智慧监管”提效能

2016年,我市在“智慧运城”建设之初,就把“智慧食药”作为一个模块纳入其中,由政府统一规划,每年划拨100余万元用于部门研发使用。2019年机构改革后,又将其升级为“智慧市监”监管平台。智慧监管平台累计投入1800多万元,共有7大功能模块,分别是企业档案、生产溯源、经营溯源、冷链溯源、检验检测、可视化监管、AI可视化监管。平台采取可集成、易实现、见效快的建设原则,分步实施,推动实现“一网通管、一网通查、一网通办”,提升了食品安全领域监管效能和服务水平。从2018年8月至今,该平台共对接快检数据30818条。

以现代新型信息技术加速度发展为契机,结合我市食品产业实际,超前谋划、明确重点、分阶段实施,积极打造智慧监管平台,这一举措全力提升了我市食品安全监管信息化、网络化、数字化和智能化发展水平,促进了食品安全监管效能的提升。

同时,我市狠抓冷链食品追溯平台建设,建成全省首家进口冷链食品追溯平台,

总仓共入库货物8.9万件,张贴“运城市进出口冷链食品溯源码”10.5万张,实现冷链食品全周期可追溯。深入推进农产品质量安全追溯管理。目前全市共有858家农产品生产经营主体通过了国家农产品质量安全追溯管理信息平台注册登记审核,其中绿色食品生产经营主体注册率达到100%。同时,积极探索食用农产品“承诺合格证+追溯”制度,全市共有1075家农产品生产经营主体通过了国家平台注册登记审核。推进运城果品质量安全追溯体系建设。推进果品质量安全追溯体系建设,实施果园投入品日常登记与抽查制度,全市生产“有身份证苹果”的果农突破1万户。近5年来,根据农业农村部的抽检情况,运城市出产的果品质量合格率均为100%。

近年来,我市还稳步推进校园食堂“互联网+明厨亮灶”示范引领项目,共投入2000万余元,建立市级、县级教育安防监管平台,利用3年时间实现了校园食品安全监管信息化、网络化、智能化水平的不断完善提升,极大地提高了校园食品安全监管效能。

目前,全市1679所学校食堂100%实现食品展示式“明厨亮灶”,100%实现了“互联网+明厨亮灶”,持续推进学校食堂建立HACCP或ISO22000食品安全管理体系,19家“放心午餐”全部完成“互联网+明厨亮灶”建设,校园食堂食品安全责任保险全部缴纳;97所学校食堂建立食品安全快检室,校园食品安全通过信息化手段得到有效保障。

全市2024年度城乡居民医保 参保缴费延长至2月25日

本报讯(记者 乔植)近日,记者从市医保部门获悉,全市2024年度城乡居民基本医疗保险参保缴费延长至2月25日。

为做好2024年度春节期间城乡居民医保参保缴费工作,进一步维护广大参保群众缴费权益,实现应保尽保,经市医保局和税务局研究同意,决定延长2024年度城乡居民基本医疗保险参保缴费期限。

2024年度城乡居民基本医疗保险参保登记、缴费截止日期延长至2024年2月25日。延长期间个人缴费标准及缴费方式,继续按照相关政策执行不变。

具体为:2024年度城乡居民医保普通人群个人缴费标准为380元,覆盖范围为除职工医保应参保人员以外的其他所有城乡居民。特困人员(含孤儿、事实无人抚养儿童)个人不缴费。返贫致贫人口个人缴费标准为38元。乡村振兴部门监测对象(脱贫不稳定人口、边缘易致贫人口、突发严重困难人员)个人缴费标准为100元。低保对象个人缴费标准为76元。丧失劳动能力的残疾人、低收入家庭60周岁以上老人和未成年人个人缴费标准为190元。

参保人员选择自行缴费的,可通过微信、支付宝、云闪付、社保费专用POS机、协作银行手机银行App自行完成缴费;参保人员选择由村(居)委会、商业银行等协办人员集中代收的,协办人员可通过微信、协作银行手机App等缴费方式代办完成缴费。需要注意的是,缴费人通过微信、支付宝、协作银行手机App等渠道缴费时,一定要正确选择参保缴费地,避免因自身原因造成缴费错误或重复缴费。特困人员、低保对象等困难群众,需由政府各部门按照相关政策对个人缴费部分给予资助、补贴的,由医保经办机构按相关部门提供的名单进行标识,核定具体缴费金额,并将相关信息推送至税务部门后,缴费人再通过以上缴费渠道办理缴费。低保对象等困难群众通过线上渠道缴费时,将缴费年限“2024”切换为特殊人群。

在本次延期时间内完成参保缴费的居民,待遇享受期统一为2024年1月1日至12月31日,参保居民如在2024年1月1日之后完成参保缴费并已发生医疗费用,按规定予以补报。参保缴费时间节点的认定以税务部门征收时间为准。



元旦春节期间,群众购买需求集中,做好节日市场保供稳价和食品安全工作尤为重要。连日来,闻喜县紧紧围绕群众消费热点,加强商超、农贸市场、餐饮、文娱、交通等重点领域日常监管,密切关注各类舆情和市场动态,全力做好粮油肉蛋奶果蔬等商品保供稳价工作,确保数量充足、品种丰富、质量放心、价格稳定。同时,该县压紧压实食品安全责任,时刻关注人员密集场所消防安全,坚决防范遏制重特大事故发生,全力维护人民群众生命财产安全,确保全县消费市场和谐稳定。图于1月3日,闻喜县市场监督管理局东镇市场监管所工作人员到辖区一家麻花生产企业了解食品安全情况。特约摄影 温徐旺 摄

灵活就业人员 如何线上办理退休?

按照《国务院办公厅关于支持多渠道灵活就业的意见》(国办发〔2020〕27号),灵活就业人员包括个体经营、非全日制以及新业态形态等从业人员。目前,全国大部分省市均能够通过线上方式为灵活就业人员办理退休手续。具体需按退休所在地人社部门的规定流程办理。方法一:登录退休所在地人力资源和社会保障官方网站,查找“退休打包一件事”等关键词,按提示操作提交申请。方法二:拨打退休地人力资源和社会保障服务热线12333,选择人工服务咨询办法后,进行线上办理。以灵活就业人员身份参保,退休工资与职工有差别吗?无论是以职工身份,还是以灵活就业人员身份参加职工基本养老保险,达到国家法定退休年龄且满足最低缴费年限规定的,都按照统一的办法,根据个人缴费年限、缴费水平和退休年龄计算基本养老金水平。也就是说,在缴费基数、缴费年限等因素相同的情况下,灵活就业人员享受的养老待遇与单位职工是一样的,待遇水平不会打折扣。

政策咨询